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forze in prò della d i le t ta sua regione e del 
Paese, il f a to lo ha to l to i m m a t u r a m e n t e 
alla Basi l icata , che da lui mol to a s p e t t a v a . 

I n nome dei colleghi della Depu taz ione 
lucana , v a d a al la memor ia di Raf fae le Pi-
g n a t a r i il mesto e reveren te sa luto di cor-
doglio. 

Prego la Camera di voler espr imere i 
sen t iment i de l l ' unanime nos t ro dolore alla 
desola ta famigl ia ed alla c i t tà di Po tenza . 
(Approvazioni). 

C A S E R T A N O . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
C A S E R T A N O . Onorevoli colleghi, mi 

associo con an imo s t raz ia to a nome degli 
amici del g ruppo radica le al mesto rim-
p ian to per la memoria del l 'amico e collega 
di le t to scomparso. 

Ot to giorni f a egli era ancora in mezzo 
a noi. E b b e un po ' di febbre . Io la a t t r ibu i i 
alla p r o f o n d a agi taz ione che lo aveva preso 
in quest i giorni di lavor i p a r l a m e n t a r i per 
cer ta sua mozione la quale più di cento col-
leghi avevano onora to della loro f irma. Si 
assentò. Ier i l ' a l t ro , saba to , mi pe rvenne 
un suo t e l egramma con cui mi incar icava 
di d o m a n d a r e alla Pres idenza o t to giorni 
di congedo perchè aveva la febbre a l ta . 
Ricordo di aver i n c o n t r a t o 1' onorevole 
N i t t i e di avergli d o m a n d a t o : che ne è del-
l ' amico P igna t a r i che mi m a n d a questo te-
l egramma ? — Piccola cosa ; è ma l f e rmo di 
sa lute . E il f a t t o stesso che egli d o m a n d a v a 
o t to giorni di congedo deve d imos t ra re al 
vost ro spiri to, onorevoli colleghi, che egli a 
39" anni non credeva di dover morire , di 
dover manca re alla famigl ia ed alla P a t r i a . 

Non fu i suo in t imo, ma in quest i u l t imi 
mesi di lavor i p a r l a m e n t a r i io ebbi con lui 
con t inua dimest ichezza di lavoro e posso 
dire che se mol t i po te rono eguagl iar lo, nes-
suno po tè superarne la nobi l tà del cuore, 
l 'a l tezza del sent imento . 

Mi associo a t u t t e le proposte , ma credo 
di compiere un dovere , i nv i ando un saluto 
ai suoi q u a t t r o piccoli che egli ado rava , e 
l ' augur io che essi siano degni del p a d r e 
loro. (Applausi). 

V E L L A . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
V E L L A . Anche da ques ta p a r t e della 

Camera viene spon tanea e sincera una pa-
rola di p ro fondo r imp ian to per la mor te di 
Giuseppe De Fel ice-Giuffr ida. I l p a r t i t o 
socialista i ta l iano che lo ebbe f r a i suoi 
mili t i operosi per oltre un ventennio , pur 
non d iment i cando le u l t ime polemiche e gli 
u l t imi dissidi, non può t u t t a v i a dimen-

t icare l 'alf iere della sua più rossa p r ima 
g i o r n a t a : l 'alf iere della sua ba t t ag l i a della 
vigilia! Non può d iment icare l ' an ima to re 
dei Fasc i siciliani che dopo la crisi di ri-
cost ruzione i ta l iana avevano accesa l 'isola 
nos t ra di fiamme e di speranze, e non può 
s o p r a t u t t o d iment ica re il c o n d a n n a t o del 
Tr ibuna le di Pa l e rmo , l ' a f fe rmatore di una 
fede che nella l on t ana vigilia s embrava 
così l on t ana dai successi di oggi. 

Quando il p a r t i t o socialista era solo ed 
isolato, Be rna rd ino Verro, Nicola B a r b a t o 
e Giuseppe De Fel ice-Giuffr ida t r a s f o r m a -
rono il t r i buna le di Pa lermo nella più a l t a , 
nella più g r ande t r i buna che affermasse il 
pensiero e il d i r i t to delle nuove gent i alla 
l iber tà ed alla eguagl ianza sociale. 

I l pa r t i t o socialista non può quindi e 
non deve d iment ica re nel l 'ora t r i s te della 
mor te questo suo ant ico mil i tante , questo 
suo c o m b a t t e n t e de l l ' avanguard ia e può, 
per un momento , anche d iment ica re le ul-
t ime polemiche che però d imos t ra rono in 
Giuseppe De Felice ^una nobi l t à che non fu 
di t u t t i . 

Pe rchè Giuseppe De Felice mai disprezzò 
il suo vecchio pa r t i t o , mai a t t accò i suoi 
vecchi compagni . Egli anzi ven iva sempre 
a noi con una no ta di nostalgia che era 
ve ramen te sincera in lui. E noi lo a m a m m o 
s inceramente . Ed è perciò che a nome del 
pa r t i to socialista noi ci associamo, in que-
s t 'o ra con un cordoglio p r o f o n d a m e n t e sin-
cero, che vien su da l l ' an ima nos t ra , alle ono-
ranze che gli si t r i b u t a n o in questa Camera. 

Anche a nome del g ruppo socialista io 
mi associo al r imp ian to per la mor te di 
Raffaele P igna ta r i . Egli f u p a r t e fin da 
g iovinet to del nos t ro p a r t i t o : fece p a r t e 
anche della Direzione del pa r t i t o , e quando 
si staccò da noi, se ne s taccò per una sen-
t i t a divergenza di idee, e di app rezzamen t i 
t a t t i c i . Perciò a nome del p a r t i t o socialista 
io mi associo al suo r impian to . (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 
l 'onorevole Giuff r ida . 

G I U F F R I D A . Par lo in nome dei col-
leghi Costa e Carnazza , ma sono anche si-
curo di i n t e rp re t a r e il pensiero di t u t t i i 
d e p u t a t i della provinc ia di Catania , a qua-
lunque pa r t i t o essi a p p a r t e n g a n o , po r t ando 
u n a commossa paro la di r imp ian to alla me-
moria di Giuseppe De Fel ice-Giuff r ida . Noi, 
della provincia di Catan ia , da qualche 
t empo t e m e v a m o questa f a t a l i t à ; ma essa 
non ci pa reva verosimile perchè la persona 
di De Fel ice-Giuff r ida pa reva impersonifì-
casse il sacro fuoco della v i t a . 


